

驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队队长谢俊轩：

敢于直面问题 才能真正解决问题



谢俊轩

驻汕头市澄海区盐鸿镇
工作队队长

派出单位：

深圳市生态环境局

“只有俯下身子走进群众、全面了解情况，才能真正做到为民谋福利。”

“从生态环境局出发，又是潮汕人，我对家乡的生态振兴天然地会多许多关注。”深圳市对口帮扶汕头市澄海区盐鸿镇驻镇帮镇扶村工作队（下称“驻盐鸿镇工作队”）队长谢俊轩在潮汕地区出生长大，熟悉家乡的生态风物。在深圳市生态环境局积累了多年工作经验的他也渴望能为家乡的乡村振兴事业发展、尤其是生态保护建设贡献一份力量。一年多来，谢俊轩带领队员们抓生态养殖、建水质改良湿地、推产业项目落地……同时，他勇于直面群众困惑、善于跟群众推心置腹的形象也让镇村干部们感到耳目一新。“接地气是首要的，只有俯下身子走进群众、全面了解情况，才能真正做到为民谋福利。”谢俊轩说。

“接地气我觉得是首要的”

“接地气我觉得是首要的。”虽是第一次参加乡村帮扶工作，但这一年多也让谢俊轩深切领会到“接地气”的重要性。他认为，只有跟群众多交流、深沟通、形成共情，才能达成一致目标、力往一处使。

谢俊轩说，坛头村漫游小镇的打造规划让他印象深刻。他告诉新快报记者，他们计划依托坛头村现有资源，将该村打造成集婚纱摄影、休闲研学等于一体的文旅“网红点”，进而带动提升村集体经济可持续发展和全镇农文旅资源整合。“然而说要落地，却并非那么容易。”谢俊轩说。

原来，依据漫游小镇的打造规划，坛头村内需要进行相应的清拆整治，当地村干便有了顾虑，一些村民也有了反对声音。面对此境况，谢俊轩果断选择直面群众，迅速组织召开了村民大会，代表驻镇帮扶工作队现场一一为村民解答疑惑，共同讨论。“最后还是争取到绝大多数村民的同意。”他说，直面群众其实不难、也无需害怕，只有充分全面了解好群众的诉求和需要，俯下身子沟通好，才能达成一致目标、为民谋好福利。预计12月，坛头漫游小镇建设项目便能顺利打造，谢俊轩也希望能通过此项目的落地，逐步吸引更多乡村青年回乡发展。

谢俊轩为村民送
上慰问物资。

“我们盐鸿的水不是没有救”

同汕头市许多靠海依水的乡镇一样，盐鸿镇的主要农业产业集中于水产养殖等方面，然而多年来相对粗放的传统养殖方式给当地生态带来一定压力，加上盐鸿镇处于潮汕地区下游的天然位置，也增加了保持优良水质的难度。

从事生态环保工作多年，谢俊轩也渴望能发挥专业优势助力家乡生态环境的改善。他提到，盐鸿镇自身的产污情况其实良好，那该如何弥补位置上的劣势？结合实际，谢俊轩和工作队员动员发挥组团单位深圳市能源有限公司的优势，在前干渠和中心打造了人工湿地公园示范点，“依托湿地污

水处理系统净化上游流下来的水，目前该点每天能够净化出1000吨好水。”谢俊轩提到，该人工湿地净化系统建设及维护成本不高，“既不加重镇里负担，更重要的是能让群众看到希望，明白我们盐鸿的水不是没得救。”他说，如今盐鸿百姓都能通过这个镇里首个河心公园看到水质的实在变化。

此外，驻盐鸿镇工作队还通过组团单位力量，结合当地牛蛙等水产养殖情况，通过技术帮扶等方式，助力养殖户提升科学生态养殖水平。同时，深能集团还支持整理编撰了水产生态养殖技术参考手册，免费赠予当地养殖户，“其他环保公司来盐鸿合作都忍不住感慨‘盐鸿的养殖户技术水平这么高呢’。”

驻汕尾市陆河县河口镇工作队队长谢晓明：

乡村振兴既要“干好”，还要“唱好”



谢晓明

汕尾市陆河县河口镇
党委副书记
驻河口镇工作队队长

派出单位：

深圳坪山区坑梓街道

“只有找对乡村发展路子，才能真正唤醒沉睡资源，留住美丽乡村，迎来崭新篇章。”

“油茶的柔绵，油柑的清甜，所有幸福都记在心里面；溪水的眷恋，河口的变迁，喜悦丰收串珠成链……”由驻汕尾市陆河县河口镇驻镇帮镇扶村工作队队长谢晓明创作的歌曲《在河口》，唱响了乡村振兴好声音。走进河口，19个行政村（社区）产业布局各美其美，水稻、油柑、沉香、南药、鸡蛋等种养产业星罗棋布。“乡村振兴既要‘干好’，还要‘唱好’！”2021年，谢晓明从脱贫攻坚一线直接投入到乡村振兴前沿，率工作队进驻河口镇，因地制宜，做好特色产业文章，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，促进一二三产业融合发展，为全面推进乡村振兴夯实基础。

牵线搭桥，为乡村产业注入金融“活水”

去年11月，河口镇举办了以“金秋‘油’礼‘柑’甜与共”为主题的第六届田墩油柑节。一首原创歌曲《在河口》，将河口镇的生态资源、人文地理和特色产业娓娓道来。

地处陆河县南部的河口镇，因境内北溪河、南溪河与螺河在此交汇，故名“河口”。去年6月，陆河县河口油柑产业园入选2022年广东省级现代农业产业园建设名单。

“我们的油柑现在是‘爆款’！”谢晓明告诉新快报记者，河口镇拥有连片百年油柑古树，驻镇工作队积极发挥桥梁纽带作用，支持特色产业发展。针对油柑种植户资金短缺问题，开展“惠农e贷-油柑e贷”金融帮扶优惠政策宣传，为油柑产业注入金融“活水”。

与此同时，驻镇工作队充分利用科技特派员资源优势，对油柑种植户进行技术培训指导，帮助农户解决种植油柑过程中遇到的问题。利用产业共建园区优势，积极引进深加工企业入驻园区，就地取材，让农产品从田间直通车间，带动村集体和农户实现“双增收”。

谢晓明表示，驻镇工作队将继续发挥帮扶优势，推动油柑等特色生态产业全链条升级，提升市场竞争力和可持续发展能力，加快融入粤港澳大湾区市场。

谢晓明（左）直播
带货，为河口特色产
品拓展销路。

科技赋能，让农户少走弯路增加收入

田墩村有油柑产业，剑门、北龙村有青梅产业，对门村有凤梨种植基地，土枝村有南药种植基地……“全镇19个行政村（社区），产业发展各具特色。”谢晓明说，工作队凝聚各方力量，巩固产业基础，拓展产业种类，促进一二三产业融合发展。

“由于缺乏经验，且品种单一，菠萝长势参差，有的菠萝叶尖枯黄而影响收成。”谢晓明说，为此，工作队请来华南农业大学科技特派员团队，引进经济效益高的凤梨新品种，就是想让种植户少走弯路，增加收入。

为了讲好乡村振兴故事，助力河口镇特色产业行稳致远，谢晓明带着工作队开展了形式多样的消费帮扶活动，既有参加展销会的“售”，也有航拍宣传的“秀”，更有直播带货活动的“购”。目前，已组织沉香、鸡蛋、青梅、稻米4个产品入驻“圳帮扶”、“消费帮扶网上集市”，同时正在努力推动相关产业开展“圳品”认证工作。

去年，在全省乡村振兴规划评选活动中，谢晓明带领工作队撰写的驻镇帮镇扶村五年规划获得优秀镇域乡村振兴规划三等奖。“蓝图已经绘就，奋斗正当其时。”谢晓明如是说。